

# 光辉的历程 永远的丰碑 (上)

## ——中国共产党淳安历史

□严卫华

在新民主主义革命时期,淳安县是中国共产党领导人民开展革命活动较早、较广泛、较活跃的地区,许多党的重要干部和红军的高级将领都在这块土地上活动过或战斗过。其中包括两位中央委员(周恩来、方志敏)、一位中央代表(曾洪易)、一位中央军事委员会委员(彭干臣)、一位中央巡视员(涂振农)、九位中华苏维埃政府的执行委员(周恩来、方志敏、寻淮洲、王如痴、聂洪钧、涂振农、刘畴西、乐少华、曾洪易),另外还有粟裕、刘英、关英、吴先民、刘毓标、滕国荣等一大批党和军队的高级干部。2009年由中宣部、中组部牵头组织评选出的为新中国成立作出突出贡献的100位英雄模范人物中,有4位在淳安活动和战斗过,他们是:方志敏、寻淮洲、叶挺、李白(李静安)。20世纪80年代末、90年代初,中央军委两次审议确认的中国共产党36位军事家中有5位在淳安战斗和活动过,他们是:肖劲光、周恩来、方志敏、粟裕、叶挺。许多党的重要干部与国民党的著名将领在淳安这块红色的土地上进行过反复较量,写下了许多可歌可泣的历史篇章。1988年5月13日,浙江省人民政府批准淳安县为革命老根据地县。

### 中国共产党在淳安的早期活动

在新、旧民主主义革命交替之时,淳安涌现了两位对中国政治产生重大影响新民主革命先驱。一位是反帝先驱王文典。1910年,发起组织浙路拒款公会,反对帝国主义列强在浙江、四川等地修建铁路,并与四川、两湖、两广等地保路民众联合起来,形成席卷全国的保路风潮,引爆辛亥革命,成为浙江风云人物。民国建立后,首倡建立全国商业联合会、加税裁厘、关税自主、请愿退还庚款、反对向中日军事借款、创办《人权报》。主持税则改革,创三联单制,使国货红茶、瓷、棉等大宗国产品得以免税。1919年,发起组织人类永久和平联盟会,并以人类永久和平联盟会代表名义参加巴黎和会,强烈抗议和谴责列强将山东主权转让给日本人的野蛮行径。1925年,王文典被公举为全国商会联合会副会长,兼任全国国货提价总会会长、中俄交涉专门委员会会长,在与对方交涉中,力争当局用卢布赔偿华侨债务、债款及华侨生命财产的各种损失,主张收回中东铁路。6月,参加中国共产党组织发动的“五卅”运动,参与指挥了声势浩大的天安门大游行,被公推为京师国民大会游行示威副总指挥。王文典积极参与反帝运动,维护国家独立、民族主权,堪称淳安人的反帝先驱。

另一位是反封建的先驱叫邵瑞彭,1908年加入光复会、同盟会,任同盟会浙江支部秘书。辛亥革命爆发时,积极参与光复浙江的军事行动。1912年12月,当选为众议院议员。1923年10月,直鲁豫巡阅使曹錕谋任总统,向在京议员分赠面额5000元的支票,规定总统选出3日后即行兑现。邵瑞彭取得行贿证据后,当夜乘火车至天津,致函京师地方检察厅,控告曹錕谋任总统向议员行贿的丑闻,通电全国,并将支票制版,通过浙江同乡、杰出的无产阶级新闻战士邵飘萍向各报发布,于是曹錕贿选总统丑闻大白于天下,遭

到举国上下的一致声讨。段祺瑞临时执政后,聘任邵瑞彭为善后会议参议员和参议院参政,拟任教育总长,坚辞不就。后聘任北京大学、民国大学教授。1931年应河南大学聘请,担任国文系主任,寓居开封,清贫自守,授课之余,潜心治学。1936年1月1日,“一二·九”学生运动在开封掀起高潮,邵瑞彭倾力资助河南大学学生创办《救国先锋》报,宣传抗战。王文典、邵瑞彭在中国政治舞台上的活动,在淳安产生了巨大影响,推进了淳安人的思想开放。

1925年4月,中共杭州独立支部派遣党员竹均之、俞弁群来淳,遂两县组织工人运动,建立了有500余人参加的遂安县店员工会和有200余人参加的淳安店员工会,淳遂两县的工人运动从此而起。1925年5月,淳、遂两县的店员工会会员积极参加“五卅”运动,开展抵制日货、洋货活动。淳安在外学生纷纷返乡,组织工人、农民、学生示威游行。遂安县学生走遍全县大小村庄,为上海工人募捐830块大洋,直接寄给上海工会,其数量之多,为严州之最。“五卅”运动推进了淳安进步青年的觉醒,从1926年开始,淳安进步青年方乃木、余家达、胡金盛、周松同、方润汉、方上珍、余念祖等人陆续加入了中国共产党,是淳安最早的一批中共党员。1927年2月,北伐军第二军第六师师部及警卫营,在师党代表肖劲光率领下途经遂安、淳安,在遂安县城召开千人大会,组织干部到各乡广泛宣传打倒列强、打倒军阀、打倒贪官污吏、打倒土豪劣绅,号召各界人民组织起来,消灭封建势力,实行“二五”减租,帮助遂安建立了以国民党左派为主的遂安县党组织,推动了淳安县的工农运动。

### 风起云涌的淳安土地革命

土地革命时期,是党领导淳安人民开展革命斗争最活跃时期。1927年4月12日,国民党实施清党,淳安在外的党员陆续潜回家乡,9月,建立中共遂安独立支部,有党员40人,支部设在狮城赵家弄口。11月,因浙江省委被敌人破坏,遂安独立支部暴露,周松同等党员被捕受刑,其余党员转移外地。1928年9月,中共浙西特委在淳安县城建立中共淳安特别支部,书记方乃木,选举方上珍为浙西特委党代表,当方上珍前往兰溪参加12月28日召开的特委党代会之时,特委书记严汝清等人被捕,淳安特别支部暴露,7名党员中2人被捕,5人转移。1929年9月,建德党组织在淳安、建德交界的清平乡、太平乡一带发展一批农村党员,1930年3月建立了方家支部,支部书记巫昌余,同时建立了一支以董公来为大队长的红军游击队。1930年6月,中央巡视员卓兰芳到严州地区组织农民暴动,1930年7月13日,淳安举行了“茶园暴动”攻下商业重镇茶园,队伍发展至500余人,打死打伤茶园警察所警员及保安队员9人,警察所长逃跑两天后因惊惧而亡。暴动队伍在建德许村召开会议时被敌包围,当场牺牲50余人,董公来突围后,又返回营救被捕的同志负伤,后在去兰溪就医途中被敌人捕杀。7月14日,遂安县大福基村及周边村的200多农民举行“大福基暴动”,

计划攻下遂安县城后,把队伍拉到江西磨盘山打游击。遂安县长周树美闻讯后,亲自组织镇压,暴动失败。

1932年3月至9月,中共赣东北省委指派省军委书记邵式平、红十军代理政委吴先民两次到遂安县查看民情,侦察地形,拟在遂安开辟新苏区,在遂安建立遂安县农民协会,中共官田支部等。9月,吴先民回赣东北后,被诬陷为“改组派”的首领和“AB团”分子,于1932年12月11日,被秘密杀害,致使赣东北省委开辟遂安苏区的计划流产。

三年游击战争时期,是淳安革命斗争的高潮,其内容主要包括三个方面,一是中国工农红军北上抗日先遣队在淳安的活动;二是闽浙赣省委(后改为皖浙赣省委)在淳安开展根据地建设;三是皖浙赣省委独立团在淳安的军事斗争。1934年9月17日,中国工农红军北上抗日先遣队红七军团到达遂安白马,中共中央、中革军委命令红七军团迅速占领遂安,以遂安为中心建立苏区,并规定遂安为先遣队的最后活动区域。在这之前,中央曾指令闽浙赣军区派出部队配合先遣队行动,军区主力八十五团,先期到达遂安中洲一带活动。1934年9月至1935年1月,中国工农红军北上抗日先遣队红七军团、红十军团先后四次转战淳安,与国民党进行过三次较大的战斗:第一次是1934年9月24日,红七军团与伍诚仁率领的国民党四十九师、王耀武率领的补充一旅在鲍家一带展开的“送驾岭阻击战”,歼敌160余人;第二次是红十军团第十九师与国民党蒋志英率领的浙江第二保安纵队在白马地区展开的“白马伏击战”,歼敌100余人。第三次是红十军团与国民党李文彬率领的独立二十一旅展开“大龙山突围战”,歼敌30余人。1935年1月9日,红十军团在中洲镇茶山村召开军团军政委员会紧急会议,决定先遣队全军南下,结束北上行动,这次会议标志着中国工农红军北上抗日先遣队结束北上行动。

中共闽浙赣省委(后改为皖浙赣省委)及下属党组织在1934年9月至1937年2月,先后在淳安建立了三块较大的根据地。第一块是淳西北根据地,属皖南特委领导,地域面积1200余平方公里。当时淳西北地区有多个不相统属党组织活动,1934年9月,闽浙赣省委为统一领导淳西北地区党组织,决定建立中共歙县中心县委,将原歙县县委拆分为歙南、歙北两个县委。以歙南县委专事开辟淳西北根据地,省委指派陈直斋任书记。至1935年4月,先后建立淳安县委及石柱、闻家、洞源、碣村、长岭、唐村、屏村、驮岭8个区委,下设38个党支部,发展党员300余名、地方红军1000余人。1935年8月13日,中共歙南县委与中共淳安县委联合组织领导了声势浩大的“金竹暴动”,淳安有280余人参加。暴动队伍最后在淳安的水碓、河村、银山村一带被歙县、淳安、寿昌三县保安队及省保安第八大队1000余人包围,经激战,暴动总指挥李春海等23人被杀,副总指挥张达等53人被捕,淳西北根据地的党组织全面暴露并遭破坏。第二块根据地,面积1500多平方公里,属皖浙赣省委领导。1935年12月,闽浙赣省委指派原赤色警卫师政治

部主任刘中林率18名浙皖工作人员和30名游击队员进入皖浙边,按照省委“以六十里连岭为依托,以狮古山为中心,开展游击战争,建立党组织”的指示,先后在遂安县连岭脚村、狮古山村建立淳遂歙中心县委、下浙皖特委、淳遂中心县委、淳安县委、遂安县委等党的机关及苏维埃政府、军分区等,发展党员650余名,建立了郭村、木旺、夫畈、东亭、青半山、狮城、玉泉等8个区委及梓桐、坞坑、港口、梅城、燕源5个秘密联络站,68个农民团,发展地方红军1000多人,为省委独立团输送两个连的兵力。1936年8月,特委游击队配合省委独立团打下开化县城。下浙皖游击队多次在辖区内与安徽、浙江省保安队及国民党正规部队多次作战,镇压了一大批土豪劣绅。1937年2月,国民党派重兵围剿,中共下浙皖特委机关及独立连在泰厦关隘被敌浙江保安纵队包围,伤亡惨重,仅30余人冲出重围,被迫分散转移。第三块根据地,是衢遂寿边根据地,面积约1000平方公里,属中共开婺休特委领导。1936年8月,中共开婺休特委指派休宁县委书记严忠良率一支90余人的武装工作队到遂安白马、铜山、上坊、千里岗一带开辟根据地,10月,建立中共衢遂寿中心县委,书记严忠良,委员有芦福生、朱学鑫、柴老三等人,程元海任游击队大队长。下辖6个区委,28个支部,200余名党员,发展红军1000余人。1937年2月3日,衢遂寿中心县委在横源田许麦生家开会时被国民党军九十三团包围,在突围中严忠良、芦福生等人牺牲,其余人被捕。衢遂寿中心县委被敌人残害最重,先后牺牲40余人,被捕117人。另外当时在淳安境内还有一些零星的党组织活动,1936年7月至1937年2月,中共休宁县委书记宗坑区委书记程灶林多次率游击队在中洲叶村、乘风源村一带活动,后被反动分子告发,程灶林等三人被杀害。

1934年12月,方志敏为了支持浙皖边的武装斗争,将先遣队侦察营留在皖南与地方武装合编为皖南独立团,后划归皖浙赣省委,称皖浙赣独立团,或省委独立团。团长熊刚,政委由省委组织部部长刘毓标兼任。独立团多次转战淳安,活动地遍及淳、遂两县。1936年年底西安事变后,浙皖赣省委决定去浙南与闽浙边省委会合,了解中央今后的行动方针。1937年2月11日,省委书记关英在遂安中洲毛汰里村主持召开连以上干部会议,决定由省委书记关英、团长熊刚、政委刘毓标各率一个连分三路到白马会合后,向浙南进军。此时,国民党政府正采用“北和南剿”政策,欲趁国共两党第二次合作协议生成之前三个月内彻底剿灭南方14块小根据地,并将淳安地区定为“特别清剿区”,限40天内剿灭,任命刘建绪为闽浙赣皖边区绥靖公署主任,剿共总指挥,刘到任后即严密保甲制度,拆棚并村,控制民众,加强地方武装,派驻精锐部队寻找红军主力分进合击,企图彻底消灭红军。淳安的根据地因此被全面破坏,省委独立团此时进军淳安,正好陷入刘建绪的围剿圈,经过多次惨烈战斗,最后只有20余人在团长熊刚的率领下突围。省委书记关英因病,被卫生员、警卫员拉下火线,转移至玉山,省委宣传部部长滕国荣牺牲,省委组织部部长刘毓标负伤后被捕。

